

运河小记

■白世国

今逢周日,我骑行于郊野运河边。运河沿岸最不缺的就是菜园。地沃水丰,种啥菜都旺盛。已是初冬节气,地里晾晒着大片的白菜,一棵挨一棵,排列得整整齐齐,青翠喜人。还没收获的只剩洋葱、胡萝卜等根茎类作物,这对终年辛劳的农人来说只是零碎活儿。

有位大婶在收胡萝卜,泥土湿润,一锹能翻出一堆胡萝卜,无论大小都精神抖擞,水灵灵的。让人心生擦掉泥土生吃的愿望。有的胡萝卜像人形,有胳膊有腿,或坐或立,惟妙惟肖。

大婶累了,坐在地垄上卷起一根纸烟吸起来。她说:“吸烟有损健康,但我年轻时就好吸烟,一直吸到70多岁,烟瘾戒不掉。”

我买几斤胡萝卜。大婶用剪刀熟练地剪去缨子,为我装满布兜。

旁边有掘山药的大叔,额头汗水淋漓。掘山药是现实版的掘地三尺,一根根手腕粗的山药是他一锹锹从地下掘出来的。我挑拣了一根手掌形状的大山药,问多少钱。大叔话语朴实:“给3块吧,吃根山药本来不能要钱的,只是掘山药太辛苦,累得我腰酸背痛……”农人辛苦,半人深的长沟泛着新鲜泥土的气息,我今后再也不会嫌山药贵。

我到河边洗胡萝卜,河水清凉,有了

初冬的寒意。钓鱼人比菜畦里的农人还多,大都是骑电动车从市区过来的。大家隔开距离,神态淡然,并不交谈,成年人的孤独是种享受。

一对青年夫妇悠闲惬意,带了行李箱和小桌子。小伙子安心钓鱼,妻子伴于身旁,喝茶、刷手机、吃零食。良人相伴人生温暖,神仙眷侣令人赞叹。

有艘小船往来于两岸之间,老汉划桨,小船灵活自如。“哗哗”的桨声如和谐乐章,把运河装扮得更灵动,有了诗情画意。另两人在船舱,目光敏锐,扫描着水面,似乎要把河底看穿,追逐鱼群的行踪,伺机撒网。不时把网拉出水面,定有活蹦乱跳的鱼虾。虽然没有听到渔歌,已



人生感悟

经有了脱俗的意境。

堤上的小路伴着流水曲折远去。衰草连天的河套是野鸡、野鸭、黄鼬、野兔等野生动物的天堂,它们也喜欢有水的地方。不经意间,黄鼬或是其他小动物现于面前,与人对视一眼,倏然钻进荒草没了踪影。

一群大雁排成“人”字,从头顶飞过,隐隐听到“嘎嘎”的叫声。它们飞向东北方,或许是集合更多的同伴一起去南方吧。我赶忙掏出手机抓拍,但雁群已经飞远了,美好的景致稍纵即逝。

冬季来临,脚下有泥土,心中有感悟的骑行的生活将告一段落,就如农人秋收冬藏要顺应自然规律。我也要静待明年春天,再继续我的行走运河之旅。

人生百味

雾里看花 雾里鸟鸣

■刘文杰

周日,大雾。怀疑一波雾霾来袭,擦亮卧室窗户,浓雾笼罩下,窗台楼下树木的枝干白白的一层雾霜勾勒出树的虬枝老干,弯弯的枝条垂下千万霜雪的柔条,灌木丛更是蓬松着霜雪的洁白……

雾里、霜雪里树影婆娑,金银木的红果子一定挂上了洁白的霜雪,极小的“山里红”裹上了晶莹的“冰糖”,那些寒雀、那些不知名的小鸟一定用小巧的喙品尝红红金银木的果实,粘粘的仿佛就是我们嘴里的冰糖葫芦,想到这里嘴里酸酸的、甜甜的,满是酸甜的回味。

走出去,去看路边的风景,骑上自行车,带上相机,冲进浓雾里,去聆听鸟语的清脆和缠绵,去找寻被冬天封存着的干花凋零的美丽、丛林里叶片最后的归宿,去感受这个季节,没有灰色霾的雾霜的冰冷,冰洁和清新……

十字路口景观带高高的松树已是银装素裹,墨绿色的松针盛开了朵朵有针带刺的琼花。“荷塘月色”石碑下,荷花、荷叶景观灯又是一番景色,乳白色雾气笼罩下的荷塘,朵朵荷花描着银涂着霜,碧绿的田田荷叶此时似隐若现,与朱自清笔下的《荷塘月色》不同的是,十字路口环岛的“荷塘”却是车水马龙的喧嚣。

隔着重重雾帐,鸟儿们“叽叽喳喳”的“晨聊”热闹非凡,时有委婉的鸣唱抚开重重迷雾,悠悠地送进我的耳鼓……寻着“喳喳”鸟语,走进路边绿化带金银木丛中,侧耳倾听,举目远眺,朦胧中虬枝老干上“喳喳”的鸟雀边在红红的金银果间跳跃啄食,边扭头对视同类,交流着“日啖荔枝三百颗”的甜美享受。

我低头哈腰几乎匍匐前进,几近树下,刚刚伸腰抬头,长焦镜头举过头顶……正在喋喋不休的小鸟们“倏”地掠影而去。纳闷儿间抬头看看高大的毛白杨树,两只报警的鸟带着嘲笑的“喳喳”悠然飞过。

鸟没有拍到,来到通翔杂技园,雾凝成的霜雪下金银果更加鲜红欲滴,透着诱人的食欲,正当我专注金银木的拍摄时,“喳喳”声似乎又飘来了,循声向右前方瞭望,二十米处一只深褐色鸟儿在金银木斜斜枝上跳跃。小鸟有赭黄色的胸腹,白白的颈项,眼眉处直到头顶都是白白的羽毛,黑黑的喙啄食着邻枝上红红的浆果,粘粘的浆果被小小的精灵拉出了金丝小枣似的金线。甜甜地吸进嘴里,侧脸歪头,再去贪食另一颗红红的浆果。

意外中远远地拍上了啄食的小鸟,伸伸腰身,骑上自行车直奔植物园。园子的西南侧,春夏秋冬都盛开着馥郁浓郁的月季和猩红或金黄的玫瑰,初冬时节花儿开得还很葳蕤、艳丽,近处嗅嗅香味扑鼻,一场场强劲的朔风、一次次的寒流,玫瑰衰败凋零在所难免,枯枝败叶,残花衰草萧条了整个园子。此时,浓雾慢慢地淡了,花圃光光的枝条敷上了一层霜雪,白雾给横斜突兀的枝条勾勒出雪白的线条,细看时横斜欲出的枝条上有稀疏的花朵。

冬日里风干的玫瑰平添了凌寒的风骨,馥郁的芬芳是否被季节收藏。枝头或张扬或低首沉思,也不乏花的风情,猩红的玫瑰内敛深沉,黄玫瑰已是赭黄的花朵。猩红或赭黄玫瑰层层花瓣儿上,雾霜是沾在玫瑰花上的沙白糖。

投稿邮箱:czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

花开诗旅

靓丽新城 喜迎癸卯

■姚凤霞

冬日的街头
蓝天蓝,雪花白,中国红
口罩遮住了彼此的面容
却挡不住微笑而来的春风

那么多的红马甲
站成街头一道耀眼的风景
她们,一边发放宣传单
一边为路人讲解文明驾驶
这炫丽的中国红
如冬日暖阳
擎起新时代的火种

开门纳福的楹联
高高挂起的红灯笼
报春的喜鹊登梅
喜迎癸卯新春的喜悦祥和
文明城市,文明家园,齐抓共建
到处洋溢着小城无限生机与美好憧憬

生活手记

一张购物清单

■军旅

老刘是个厨师,今年40出头,就一个女儿。老刘疼女儿是出名的,我们都觉得老刘太溺爱女儿了。老刘毫不掩饰对女儿的疼爱,还振振有词说女儿就得富养,我们几个也不好说什么。

节前,老刘在群里晒出了一张给女儿购买物品的清单,我们几个立马品头论足起来。老王说:“这闺女真幸福,衣来伸手,饭来张口。”老王说:“都多大了,自己不会买吗?”老刘说:“太溺爱孩子了……”

老刘也不争论,只是往群里发了个“捂脸”的表情。最后还是

群主给老刘主持了公道:“老刘富养女儿的想法是对的,我认为老刘做的没错。”我们几个也不好再说什么。沉默了几分钟,老刘发出了几句话:“这些物品是孩子要了很长时间的,我这工作白天晚上都忙,实在是腾不出空闲给孩子买,趁着节前还不太忙,赶紧给孩子买了。父母去世早,从小我就是个没人疼的孩子,我不能让我的孩子得不到爱。再一个,学生们单独出来学校也不允许,家长也不放心哪。”

沉静了几秒钟,我们几个不约而同给老刘发出了“强”的表情。



【中国结】

我家的阳台上、窗台上、门上挂上鲜红的中国结,有方形的,有圆形的,与春联搭配,互为点缀,格外鲜艳。来到我家,看到这些中国结,顿有一股精气神涌动着全身,充满了奋进的激情,洋溢着青春的力量。红红中国结,悠悠千古情。丝丝缕缕相连盘绕,绕进了和谐、团圆、安康和幸福。

——周玉成

【外祖母的暖阳】

冬日暖阳,照耀着篱落疏疏的农家小院。满头银发的外祖母裹着小脚颤巍巍地走出昏暗的房间,手里捧着一大堆五颜六色的零食,奶糖、柿饼、核桃、花生,每一样都是我的最爱。她慈爱地唤着我的乳名,一股脑儿把吃食全塞给我,直到身上衣兜满满当当,似乎要溢出来。

——张理坤

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【腊月的烟火气】

腊月里必做的一件事莫过于扫房除尘迎新年。细细端详,厨房充满了岁月的痕迹。看上去白净的瓷砖摸上去总是黏糊糊的,嵌在砖缝间的油黄色是油烟熏染留下的印记;洗碗池边难以辨认底色的抹布记录着锅碗瓢盆的日常。打扫完毕,身上弥漫着一股淡淡的橙香,那是清洁剂的味道。春节的厨房里,沉淀着爱的温暖。

——陆琳萱